



COMUNICAT DE PRESĂ

Fundația Universitară a Mării Negre din România, a organizat miercuri, 1 octombrie 2014, în Sala „Mozart” al Hotelului Codru din Chișinău, lansarea primei filiale, Fundația Universitară a Mării Negre în Republica Moldova, cu participarea lui GEORGE FRIEDMAN, președinte și fondator al STRATFOR.

Alături de președintele Fundației Universitare a Mării Negre, Dan Dungaciu, au participat la această lansare, în calitate de membri ai fundației, ambasador Liviu Bota, ambasador Sergiu Celac, vicepreședinte (FUMN) Silviu Neaguț, jurnalistul Emil Hurezeanu și alți membri și oficialități ale R. Moldova, diplomați, ambasadori, oameni de afaceri, jurnaliști etc.

Președintele fundației, Dan Dungaciu, a motivat importanța evenimentului, declarând că *„este unul din proiectele Fundației Universitare a Mării Negre de a oferi un cadru de dezbateri în Republica Moldova, cu specialiști din Republica Moldova, cu specialiști din România, și nu numai din România sau Republica Moldova, pentru a discuta problematica de securitate la Marea Neagră și poate cu insistență, problematica de securitate din Republica Moldova. Este o obsesie această discuție pentru că de fiecare dată când ai o securitate asigurată, ești obsedat să tot vorbești despre ea. Cât timp vom fi condamnați să vorbim despre securitate în Republica Moldova, este semnul limpede că nu avem securitatea garantată în acest spațiu.”*

În prezentarea Fundației Universitare a Mării Negre din România, ambasadorul Liviu Bota, președinte al Cosiliului Director, a vorbit despre principalele etape prin care a trecut fundația din 1992, anul fondării.

„Mircea Malița, un ilustru intelectual român, membru al Academiei, a creat în același timp cu Organizația Cooperării Economice la Marea Neagră, și o rețea a institutelor, a universităților



de la Marea Neagră care funcționează până în prezent. Obiectivul acestei fundații este în general, cercetare și formare (...) după 1989, acesta fiind singurul loc unde se formau viitorii activiști în domeniul raporturilor internaționale”.

Despre necesitatea studierii bazinului pontic, ambasadorul Liviu Bota, a atenționat că „*nu avem conștiința unei identități comune”.*

Președintele Stratfor, George Friedman, invitat de Fundația Universitară a Mării Negre să conferențeze pentru prima dată în Republica Moldova a declarat că „*Statele Unite nu au o opinie clară despre Republica Moldova. O relație pe baze solide între România și SUA s-ar extinde în mod automat și asupra Republicii Moldova. Acum, relația moldo-americană este slabă. Dar asta nu va dura la nesfârșit. La un moment aceasta va crește”.*

Analistul a mai precizat că odată cu criza ucraineană, Turcia, Polonia și România au devenit mai importante ca niciodată strategic pentru Statele Unite. „*Recunosc că personal nu am acordat până acum importanță României. Nu am privit România ca pe o putere majoră în bazinul Mării Negre. Acum, SUA vor crea un cordon din aceste trei țări în fața Rusiei. Întrebarea crucială este dacă va fi posibilă aici o alianță cu SUA,*” a specificat Friedman.

Cât ține de conflicte și contextul actual, analistul a continuat declarând următoarele „*Dacă și există în acest moment ceva ce poate proteja Republica Moldova de Rusia, aceasta ar fi distanța, (...) alegerea europeană a Republicii Moldova este, o alegere între Rusia și România”.*

Importanța regiunii extinse a Mării Negre a fost încă din istorie foarte important pentru Europa, Emil Hurezeanu, membru în Consiliul Director al FUMN, a spus

Importanța acestei regiuni pentru istoria europeană este și mai mare deoarece, precum a spus Emil Hurezeanu, „*Marea neagră, are marele merit, că așa cum acum ne obligă la spectacolul realismului organic, nud și confrunțațional, ne aduce aminte de fiecare dată de începuturile Europei.(...) aici este locul unde pentru prima dată s-a întâlnit civilizația, în*



viziunea grecilor antici, și barbaria, colonizatorii și coloniile, în această mare, cunoscută inițial ca una foarte neprielnică”.

Președintele Dan Dungaciu, a ținut să sublinieze în cadrul lansării că *„în Republica Moldova nu se face politică, se face geopolitică, iar partidele nu sunt politice, sunt geopolitice”.*

Dumnealui, a lăsat loc pentru temele evenimentelor ulterioare ce vor urma a fi organizate de filiala Fundației Universitare a Mării Negre la Chișinău, adăugând *„Marea Neagră încă este albastră și coloratură acestui bazin se schimbă după tensiunile din Ucraina deoarece tot ce se întâmplă se reduce la securitate”.*